

唱响岳北山歌，助力茶乡腾飞

衡阳市乡村文化旅游节暨衡山县首届“岳北山歌”节好热闹

■文/图 本报记者 莫雄飞 特约记者 夏建军 通讯员 胡婷 实习生 郑宏寅

淡淡茶香飘满山，声声山歌入耳来。

3月19日，衡山县开云镇双全新村雪崖岭茶园里山歌悠扬。当天，由衡阳市文化旅游广电体育局，衡山县委、县政府主办，以“茶山飞歌·春暖双全”为主题的衡阳市2021年春季（衡山县第七届）乡村文化旅游节暨衡山县首届“岳北山歌”节拉开序幕，吸引了省内外众多游客纷至沓来。



易秒英专程赶回家乡献唱 ■谭佩芳 摄

“岳北山歌”精彩纷呈

连绵起伏、翠绿葱茏的茶园内，采茶姑娘舞动灵巧的双手，正忙着采摘嫩绿的新芽。舞台中央，悠扬婉转的山歌在山谷间飘荡。而在四周的各个山头，则早已站满了前来观赏盛况的游客……此次活动以皇茶园雪崖岭茶园为全背景，以采茶·对歌·表演·现场品茶为线索，通过“岳北山歌+现代歌舞+采茶实景”的原生态实景表演，展现采茶女的美丽爱情和乡村振兴的美好画卷，生动再现衡山茶文化的独特魅力。

演出首先在大型歌舞《衡岳春来早》中拉开帷幕，随后的对唱《土苗敬茶歌》、情景舞蹈《锦绣衡山等你来》、相声《开心时刻》、舞蹈《赶着大鹅奔小康》、实景岳北山歌表演《春到茶山》等节目各具特色……最吸引眼球的当属民歌表演赛《歌王巅峰对决》，五位来自不同地方的“山歌王”依次走上舞台，演唱了不同民族和地域特色的山歌，精彩的表演赢得台下掌声不断。经过一番激烈角逐，最终衡山本土“岳北歌王”黄赛昭力拔头筹，赢得了此次歌王桂冠。

节目的最高潮部分来自衡山籍著名歌唱家易秒英的演唱，这位从山沟沟里走向全国的衡阳妹子，此次专程从外地赶回来为家乡父老献唱，助力家乡的乡村旅游。她先是演唱了两首衡山本土山歌《我家在衡山》《岳北山歌》，获得台下观众雷鸣般的掌声，随后她又在现场为父老乡亲赠送自己签名的音乐作品集。



特色农产品备受青睐



衡山土货备受青睐

舞台上的节目精彩纷呈，舞台下的土特产和席草龙表演也备受青睐。

“皇茶泡出来的茶水黄绿明亮，入口清冽回甘、余韵悠长，我要买回去好好品尝。”在皇茶柜台前，一位好茶的游客说道。记者看到，在舞台一侧的乡村振兴特色农产品展销会场，早已是人的海洋。辉广皇茶、衡山米粉、油炸豆腐等数十家当地特色食品和地方小吃“一条龙”排开，游客们纷纷挤在摊位前，或品尝着特色小吃，或挑选着各色农产品。

在卖油炸豆腐的摊位前，早已排起了长队，“早

就听说衡山的油炸豆腐不错，这次我要多买些带回家。”一位游客一手提着豆腐，一手正忙着扫码支付。

“欢迎广大游客来到我们衡山旅游观光，相信湘莲、手工菜、衡山地方豆腐等农特产品一定能得到您的青睐！”现场一位商家热情吆喝着。

除了土特产备受青睐，衡山的传统非遗项目席草龙表演也很受欢迎——数条用席草编织成的草龙穿插游走在游客当中，舞者们身着黄色舞龙服，草龙随着手臂挥动，时而翻飞，时而游走，活灵活现，吸引游客们纷纷驻足观赏并拍照留影。

旅游节已成功举办七届

“这次和家人过来真是不虚此行，让我感受到衡山人民的热情好客，好吃好玩风景也很美！”来自郴州的游客曹莉莉对衡山的乡村旅游连连称赞。

衡山县文旅部门负责人告诉记者：“本次‘岳北山歌’节和‘春季乡村文化旅游节’一同举办，也是探索文旅融合的一次重大尝试，更好地弘扬了地方文化，带动了乡村旅游消费，展示了大美衡阳、大美衡山的风采。”

据了解，为助力脱贫攻坚和乡村振兴，展现衡山新农村、新气象、新风貌，衡山县已成功举办不同主题、不同形式的文化旅游节共七届。通过每年一届的旅游节，加大了乡村的宣传推广力度，提高了乡村

知名度和影响力，大大促进了乡村旅游发展。

近年来，衡山县以生态发展为主路径，以文旅融合为主抓手，围绕“文旅兴县”的目标实施全域旅游发展战略，通过文旅融合的形式推进乡村振兴，充分释放乡村发展潜力。并先后建设了花果山、萱洲和祺园、虎山福地等一批精品景区景点，乡村旅游热潮迭起，四方游客纷至沓来。

与此同时，“十四五”期间，衡山将在新的更高起点上抢抓机遇、续航奋进，进一步加快文旅兴县进程，精心打造省级全域旅游示范县和全国知名旅游目的地，努力在新一轮旅游创业中彰显衡山担当、实现更大作为。



演出以衡山皇茶园雪崖岭茶园为全背景



土货香人气旺



传统非遗项目席草龙表演



游客选购油炸豆腐